

देव गरि के यादव

Dr. Vinod Kumar Yadavendu*

Associate Professor, Department of Ancient Indian & Asian Studies, Magadh University, Bodh Gaya, (Bihar)-
824234

E-Mail : yadavendudrvinodkumar@gmail.com

सार - भारतीय इतिहास में, यादव वंश बहुत लंबे समय से चला आ रहा है, और यह माना जाता है कि इसका संबंध प्राचीन यदुवंशी क्षत्रियों से है। यादव वंश के राजाओं ने राष्ट्रकूटों और चालुक्यों के उत्कर्ष के दौरान अधीनस्थ सामंती राजाओं के रूप में कार्य किया। लेकिन, जब चालुक्यों का प्रभुत्व समाप्त हो गया, तो वे स्वतंत्र हो गए और आधुनिक औरंगाबाद (महाराष्ट्र) के क्षेत्र में देव गरी (दौलताबाद) की स्थापना करके अपने स्वर्ण युग की शुरुआत की। इस लेख में देव गरि के यादव तथा देव गरि के यादव वंश के बारे में बताया है

कीवर्ड - यादव, देव गरि, वंश

-----X-----

प्रस्तावना

मध्य प्रदेश के पुराने अतीत और संस्कृति को ऐतिहासिक रूप से शायद ही कभी देखा जाता है। भौगोलिक और मनोवैज्ञानिक रूप से, मध्य भारत में यह मध्य प्रदेश क्षेत्र देश के उत्तर और दक्षिण और पूर्व और पश्चिम के लिए एक प्राकृतिक मूल बिंदु है। मध्य प्रदेश में वनों की बहुतायत और इन वनों में गोंड-भील शासकों के प्रभुत्व के कारण राज्य के इतिहास और संस्कृति की उपेक्षा की गई है। इस राज्य के नागरिक बिखरे हुए हैं और महिमा में कमी है। दिल्ली के मुगल शासक मध्य भारत में देवगिर के राजा रामचंद्र यादव के साम्राज्य और उनके द्वारा चलाए जा रहे सोने के सक्कों से परेशान थे, और वे पूरे दक्षिण प्रांतों में फैले यादवों के साम्राज्य को हड़पने की साजिशों में शामिल हो गए। अंत में, मुसलमानों को 1312 ईस्वी में एक प्रतिकूल अंत मिला जब राजा शंकर यादव ने दिल्ली के मुगल शासक की अधीनता को स्वीकार करने से इनकार कर दिया और उसके खिलाफ वद्रोह खड़ा कर दिया। हिंदू शासकों पर अपना नियंत्रण बनाए रखने के प्रयास में, सुल्तान मुबारक ने राजा हरपाल के वद्रोह का आदेश दिया। नीचे डाल दिया,

जब कि वह अभी भी जीवित था। राजा हरपाल ने मलक काफूर के खिलाफ वद्रोही झंडा फहराने का प्रयास किया था। उसे क्रूरतम संभव तरीके का उपयोग करके मार डाला गया था।

इतिहासकारों के अनुसार कल्याण के पश्चिमी चालुक्यों और मान्यखेत के राष्ट्रकूटों के पतन के बाद यादव समृद्ध हुए। राजकुल के शासक भल्लम पंचम यादव ने चालुक्यों की शक्ति को दयनीय स्थिति में लाकर उनका शोषण किया और कृष्ण की हत्या सोमेश्वर चतुर्थ ने की। वह नदी के उत्तर में क्षेत्रों को जीतने के बाद क्षेत्र का विस्तार करने में सफल रहा, अपनी राजधानी देव गरी (आज की हैदराबाद रियासत में दौलताबाद) में स्थापित की और वहां अपना शासन स्थापित किया। लककुंडी (धारवाड़ जिला) ने 1191 ई. में वीरा वल्ला प्रथम को हराकर विजय प्राप्त की। भीलम के सबसे पुराने पुत्र जैतुगी जैत्रपाल ने युद्ध में तैलंगों के राजा रुद्रदेव की हत्या करने और अपने भतीजे गणपति को काकतीय क्षेत्र का नियंत्रण स्थानांतरित करने के बाद राजा के रूप में उत्तराधिकारी बनाया। . राजा वीरभोज से लड़ने के बाद,

देव गरि के महान राजा के रूप में जाने जाने वाले जैतुकी प्रथम के पुत्र संघन ने पन्हाल के कले पर कब्जा कर लया और कोल्हापुर और शलाहार क्षेत्र को घेरने के लए अपने डोमेन का वस्तार किया। मध्य भारत में अपने राज्य की सीमाओं का वस्तार करने के लए राजा संघन यादव ने मालवा के अर्जुनवर्मन और छत्तीसगढ़ के चेदिराज जाजल्ला पर वजय प्राप्त की। उसने गुजरात पर भी दो बार आक्रमण किया। 1098 ई. से 1133 ई. तक, देव गरि के प्रसद्ध यादव शासक हेमाद्री ने शासन किया। प्रसद्ध यादव शासक संघन ने 1133 से 1177 ईस्वी तक शासन किया।

संघान के पोते राजा कृष्ण यादव ने 1177 ईस्वी से 1222 सीई तक शासन किया। कृष्णा यादव के निधन के बाद उनके भाई महदेव यादव ने गद्दी संभाली। कृष्ण यादव ने अपने राज्य का वस्तार करने के लए मालवा, कोंकण और गुजरात के राजाओं से कड़ा संघर्ष किया। उसके बाद, राजा रामचंद्र यादव ने 1271 से 1309 ईस्वी तक इस क्षेत्र पर शासन किया, और उनका राज्य अभी भी उनके सोने के सक्कों के खनन के इतिहास का गवाह है। अलाउद्दीन खलजी ने दक्षणी देशों पर कब्जा करने के लए अपना अभियान शुरू किया और 1294 ई. में देव गरी को चारों तरफ से घेर लया और राजा रामचंद्र को कैद कर लया। उस समय यादव राज्य भी अपनी साझा दुश्मनी के कारण मुस्लिम राजाओं के अधीन थे। राजा रामचंद्र को बनाया गया और दिल्ली के नियमों के तहत शासन करने की सहमति देकर मुक्त किया गया, लेकिन उन्होंने अदालत की कसी भी मांग का पालन करने से इनकार कर दिया। परिणामस्वरूप, अलाउद्दीन खलजी क्रोधित हो गया और उसने संदेश भेजा कि उसे दंडित किया जाएगा। इस बीच, राजपूतों ने 1299 ईस्वी में रणथंभौर के कले पर कब्जा कर लया। रामचंद्र ने एक बड़ी सेना को इकट्ठा करके जवाब दिया, 1303 ईस्वी में रणथंभौर को फर से हासल करने के लए खूनी युद्ध लड़कर, 1305 ईस्वी में मांडू, उज्जैन और चंदेरी के शासकों को हराया और फर दक्षण की ओर अग्रसर। पूर्ण। देव गरी शासकों ने अनगनत मंदिरों, धर्मशालाओं, मठों और अन्य भव्य संरचनाओं का निर्माण

किया जो भारतीय वास्तुकला के उत्कृष्ट उदाहरण के रूप में खड़े हैं।

देवगीर के यादवों ने 1098 ई. से 1309 ई. तक दक्षण भारत के इन पाँच महत्वपूर्ण प्रदेशों पर शासन किया। दूसरा राज्य काकतीय राजवंश था, जिसकी सत्ता बरंगल थी और जिसके क्षेत्र में शेष तेलंगाना शामिल था। इसके शासक प्रतापरुद्रदेव थे। पश्चिमी चालुक्यों ने तीसरे राज्य, वक्रमादित्य ने चौथे और लंगायत संप्रदाय के राजा वज्जल ने पांचवें पर शासन किया। संघन के प्रपौत्र राजा रामचंद्र, राज्य के प्रभारी थे जब तक कि 1294 ईस्वी में अलाउद्दीन खलजी ने उन्हें हरा नहीं दिया। खलजी की हार के बाद, मलक काफूर ने राज्य पर उच्च कर लगाना शुरू कर दिया, और उसी सम्राट रामचंद्र का निधन हो गया। उन्होंने मुगल सम्राट और उनकी सेना पर वजय प्राप्त की, उनके पुत्र शंकरदेव यादव की जगह ली, और फर देव गरि पर अधिकार कर लया।

शलालेखों में यादव राज्य

जबकि यादव इतिहास का कोई लिखित रिकॉर्ड नहीं है, शलालेख, ताम्रपत्र और आधुनिक पुस्तकों में कुछ जानकारी शामिल है। भंडारकर और फ्लीट ने बॉम्बे गजेटियर की खोज की, जिसमें बेहतरीन ववरण है। ग्यारहवीं और बारहवीं शताब्दी में, देव गरी के यादव राजाओं ने मध्य वदर्भ पर शासन किया। वारंगल के काकतीय शासकों को उखाड़ फेंकने पर वदर्भ में संघाना और रामचंद्र यादव की शक्ति उत्तर की ओर बढ़ी, हेमाद्री के बरशी तकली शलालेख के अनुसार, जो साका 1098 का है। उन्होंने व भन्न ऐतिहासिक स्थलों पर भी दावा किया। अमदापुर में मले एक शलालेख के अनुसार, संघाना ने 1133 सीई तक शासन किया। नंदगाँव शलालेख पर शक 1177 में यादव कृष्ण का उल्लेख है, रामटेक शलालेख पर शक 1222 में रामचंद्र यादव का उल्लेख है, और शक 1226 में राजा रामचंद्र यादव का उल्लेख काटा और लज्जी शलालेख पर लांजी के एक मंदिर के स्तंभ पर किया गया है। मध्य प्रदेश के पश्चिमी छोर पर पंढरकवध यवतमाल के निकट एक अन्य लेख के आधुनिकता की बात भी इसका समर्थन करती है। इतिहासकार हीरालाल के और भी

यादवकालीन अभिलेखों की जानकारी के संकलन के अनुसार ठाणेगांव शक 1145, कोरंबी भंडारा शक 1334, सतगांव बुलढाणा जैनमूर्ति लेख शक 1173 और मारकंड चंदा शालालेखों में मराठी भाषा का प्रयोग हुआ है।

यादव राजाओं द्वारा निर्मित मंदिरों और स्मारकों की सूची

बॉम्बे गजेटियर, का शन की सूची और पुरातत्व सर्वेक्षण रिपोर्ट के आधार पर कुल 92 निर्माण ववरण, जिनमें 21 संरक्षित स्मारक और यादव काल के हेमदंपती के नाम से जाने जाने वाले 71 मंदिर शा मल हैं, बनाए गए थे। यादव राजाओं द्वारा निर्मित अधिकांश मंदिरों में शिव, देवी और वष्णु की मूर्तियाँ हैं। मंदिर के निर्माण के लिए उपयोग किए गए बड़े पत्थरों को टुकड़ों में तोड़ दिया गया था और चूने के जोड़ों के उपयोग के बिना एक मनभावन रूप बनाने के लिए एक के ऊपर एक ढेर लगा दिया गया था। मंदिरों के स्तंभ वर्गाकार हैं, और अंदर की छत पर उभरी हुई कलाकृति कमल के आकार में है। जिला मुख्यालय से इनकी दूरी 35 से 40 किलोमीटर के बीच है।

यादव सक्के

इतिहासकारों ने राजकीय मानक सूची में चत्रफलक 13 संख्या 49 में उल्लेख किया है कि देव गरि के यादवों के शासन काल में उनके द्वारा बनाए गए सोने के सक्के प्रचलित थे। क्लुम्ब यवतमाल से 16 मील पूर्व में राजा संघन, राजा महादेव यादव और रामचंद्र यादव के 38 सोने के सक्के 1950-51 में एकत्र किए गए थे, जो हैदराबाद और बॉम्बे संग्रहालयों में हैं।

देव गरी के यादव

यह भारत का एक राजवंश था जिसने अपने सुनहरे दिनों में तुंगभद्रा से लेकर नर्मदा तक के क्षेत्र पर शासन किया जिसमें वर्तमान महाराष्ट्र, उत्तरी कर्नाटक, मध्य प्रदेश के कुछ हिस्से शामिल थे। उनकी राजधानी देव गरी थी जो वर्तमान में दौलताबाद के नाम से जानी जाती है।

भारतीय इतिहास में यादव वंश अति प्राचीन है और इसका संबंध प्राचीन यदुवंशी क्षत्रियों से माना जाता है। राष्ट्रकूटों और चालुक्यों के उत्कर्ष काल में यादव वंश के राजाओं ने अधीनस्थ सामंती राजाओं का पद धारण किया। लेकिन जब चालुक्यों की शक्ति में गिरावट आई तो वे स्वतंत्र हो गए और वर्तमान हैदराबाद के क्षेत्र में स्थित देव गरी (दौलताबाद) को केंद्र बनाकर अपना उत्थान शुरू किया।

निम्न सेऊना यादव राजाओं ने देव गरि पर शासन किया था-

- दृढप्रहा
- सेऊण चन्द्र प्रथम
- दड़ डयप्पा प्रथम
- भल्लम प्रथम
- राजगी
- वेडुगी प्रथम
- ध डयप्पा द्वितीय
- भल्लम द्वितीय
- वेशुगगी प्रथम
- भल्लम तृतीय
- वेडुगी द्वितीय
- सेऊण चन्द्र द्वितीय
- परमदेव
- संघण
- मलुगी
- अमरगांगेय
- अमरमालगी
- भल्लम पंचम
- संघण द्वितीय
- राम चन्द्र

देव गरि का यादव वंश

भारतीय इतिहास में, यादव वंश बहुत पुराना है, और इसने यदुवंशी क्षत्रियों को कुछ वचार दिया। यादव वंश के राजाओं ने राष्ट्रकूटों और चालुक्यों के उत्कर्ष के दौरान अधीनस्थ सामंती राजाओं के रूप में कार्य किया। लेकिन, जब चालुक्यों का प्रभुत्व कम हो गया, तो उन्होंने स्वतंत्रता प्राप्त की और देव गरी

(दौलताबाद) को आधुनिक हैदराबाद के क्षेत्र में एक हब के रूप में स्थापित करके फलने-फूलने लगे।

- यादव राजा भीलम ने 1187 ईस्वी में अंतिम चालुक्य शासक सोमेश्वर चतुर्थ को पराजित किया और कल्याणी को भी ले लिया। यादवों का उदय भल्लम की गति व धर्यों से हुआ था, जो बिना किसी संदेह के एक अत्यंत धक प्रतिभाशाली शासक था।
- ले कन, भीलम को जल्द ही एक नए दुश्मन से निपटना पड़ा। एक अन्य यादव क्षत्रिय राजवंश जिसे होयसला के नाम से जाना जाता है, ने द्वारासमुद्र (मैसूर) को नियंत्रित किया। जब दक्षिणापथ में चालुक्यों का पतन हो गया, तो होयसालों ने भी इस अवसर का लाभ उठाया। उनके शासक वीर बल्लाल द्वितीय ने अपने साम्राज्य को उत्तर की ओर धकेला और भीलम के राज्य पर हमला किया। होयसालों ने भल्लम के दायरे पर कब्जा कर लिया, जिसमें कल्याणी का क्षेत्र भी शामिल था, जब बाद वाला और वीरा बल्लाल युद्ध में लगे हुए थे। परिणामस्वरूप 1191 ई. में भीलम के यादव साम्राज्य का अंत हो गया।
- इस झटके के बावजूद यादव राजवंश ने नियंत्रण बनाए रखा। भल्लम के उत्तराधिकारी जैत्रपाल प्रथम ने राजवंश की भव्यता को बहाल करने के लिए कई लड़ाइयाँ लड़ीं। क्यों कि होयसलाओं ने कल्याणी और देव गरी पर एक दीर्घकालिक आधिपत्य स्थापित करने का प्रयास नहीं किया, जैत्रपाल को एक बार फिर अपने साम्राज्य का विस्तार करने का मौका मिला। उन्होंने 1191 से 1210 के बीच शासन किया। जैत्रपाल प्रथम ने अपने आसपास के राज्यों के साथ लगातार युद्ध करते हुए यादव साम्राज्य के प्रभुत्व को मजबूत किया।
- संघाना जैत्रपाल प्रथम (1210-1247) का पुत्र था। वह इस वंश का सबसे शक्तिशाली और प्रतापी शासक रहा है। उन्होंने 37 वर्षों तक शासन किया, चारों दिशाओं में कई लड़ाइयाँ लड़ीं, और देव गरि के यादव साम्राज्य को उसके उच्चतम बिंदु तक पहुँचाया। होयसल शासक वीरा बल्लाल ने यादव साम्राज्य पर क्रूरता से हमला किया और युद्ध में अपने दादा भीलम की हत्या कर दी। उसने अपने परिवार के अपमान का बदला लेने के लिए द्वारासमुद्र के होयसल राज्य पर हमला किया और इसके शासक वीर बल्लाल द्वितीय को उखाड़ फेंका, उसने राज्य की अधिकांश भूमि पर अपना शासन स्थापित किया। होयसला राजा की वजय के बाद, संघाना उत्तर

की ओर एक वजय मार्च पर निकल गया। उसने गुजरात पर कई हमले किए, मालवा पर शासन किया और अपनी जीत का जश्न मनाने के लिए काशी और मथुरा की यात्रा की। इसके अलावा, वह कलचुरी साम्राज्य पर वजय प्राप्त करने के बाद अफगान राजाओं के साथ युद्ध में शामिल हुआ, जिसने उस समय उत्तरी भारत के एक बड़े हिस्से को अपने कब्जे में ले लिया था।

- कावेरी नदी के तट पर कोल्हापुर के शलाहार, बनवासी के कदंब और पांड्य राष्ट्र के राजाओं, जिन पर संघन ने भी हमला किया था, के सम्मान में एक वजयी स्तंभ बनाया गया था। निस्संदेह, यादव राज संघन एक वस्तुतः साम्राज्य बनाने में सफल रहे, और उन्होंने न केवल पूरे दक्षिणी मार्ग को जीत लिया, बल्कि दक्षिणी भारत को कावेरी तक, साथ ही वंध्याचल के उत्तर में कुछ क्षेत्रों को भी जीत लिया। संघन न केवल एकमात्र वजेता थे, बल्कि उन्होंने शिक्षा वदों और पोषण शिक्षा का भी समर्थन किया। संगीत रत्नाकर के लेखक सारंगधर उनकी शरण में रहते थे। उनके दरबार में प्रसिद्ध ज्योतिषी चांगदेव भी एक चमकता हीरा था। उन्होंने सदांत शरोमण सहित ज्योतिष पर भास्कराचार्य की पुस्तकों के अध्ययन के लिए एक शिक्षा केंद्र भी बनाया था।
- संघाना के बाद, देव गरी के संहासन को उनके पोते कृष्ण (1247-1260) और फिर कृष्ण के भाई महादेव (1260-1271) ने सुशोभित किया। यहां तक कि इन शासकों के शासनकाल के दौरान, यादव अभी भी गुजरात और शलाहार के साथ युद्ध कर रहे थे। रामचंद्र (1271-1309) ने महादेव को यादव शासक के रूप में उत्तराधिकारी बनाया। उस समय [दिल्ली] के प्रसिद्ध अफगान वजेता अलाउद्दीन खलजी ने 1294 ईस्वी में दक्षिणी भारत पर वजय प्राप्त की। इस समय दक्षिणापथ में प्रमुख बल देव गरी का यादव साम्राज्य था। स्वाभाविक रूप से अलाउद्दीन खलजी का सबसे बड़ा संघर्ष यादव वंश के राजा रामचंद्र से था। अलाउद्दीन जानता था कि रामचंद्र का सामना करना आसान काम नहीं था। उसने इस प्रकार छल-कपट का काम किया और अपनी मंत्रता का परिचय देकर यादव राज का आतिथ्य सत्कारपूर्वक स्वीकार किया। इस लिए अलाउद्दीन ने तैयार न होने पर एक पल में रामचंद्र पर हमला कर दिया। यादव इस परिस्थिति में अपनी स्वतंत्रता को बनाए रखने में असमर्थ थे, और रामचंद्र को अलाउद्दीन खलजी के साथ एक

समझौते पर हस्ताक्षर करने के लिए मजबूर होना पड़ा। इस सौदे के परिणामस्वरूप अफगान वजेता द्वारा 600 मान मोती, 200 मान हीरा, 1000 मान चांदी, 4,000 रेशम के टुकड़े और अन्य अनमोल उपहारों सहित भारी मात्रा में धन एकत्र किया गया था। इसके साथ ही रामचन्द्र अलाउद्दीन खलजी को वापस करने के लिए तैयार हो गया। रामचंद्र हार गए, फर भी स्वतंत्रता की भावना ने उन्हें कभी नहीं छोड़ा। उसने खुद को खलजी के शासन से मुक्त करने के प्रयास में वापस शूलक देना बंद कर दिया। इसके जवाब में अलाउद्दीन ने अपने सेनापति मलक काफूर को उस पर हमला करने के लिए भेजा। रामचंद्र काफूर का सामना करने में असमर्थ थे; नतीजतन, उन्हें हिरासत में लिया गया और दिल्ली भेज दिया गया। वहां के खलजी सुल्तान ने उनका गर्मजोशी से स्वागत किया और उन्हें रायरायव की उपाधि दी। अलाउद्दीन रामचंद्र को अपना अधीनस्थ सम्राट बनाने में संतुष्ट था क्योंकि वह उसकी ताकत से वाकफ था। बहरहाल, यादवों में अभी भी स्वतंत्रता की भावना थी।

- रामचंद्र के बाद, खलजी को रामचंद्र के पुत्र शंकर ने उखाड़ फेंका। एक बार फर मलक काफूर ने देव गरि पर आक्रमण किया और शंकर ने 1312 ई. में शहीद होने के लिए उसके साथ युद्ध किया। 1316 में अलाउद्दीन के निधन के बाद, रामचंद्र के दामाद हरपाल ने स्वतंत्रता प्राप्त करने के एक और प्रयास में यादवों का नेतृत्व किया, लेकिन वे असफल रहे। सुल्तान मुबारक खान ने हरपाल की चमड़ी तब उतारी थी जब वह गुस्से में कैद होने के बाद भी जीवित था।
- इस प्रकार देव गरि के यादव वंश की शक्ति समाप्त हो गई, और उनका क्षेत्र दिल्ली के अफगान साम्राज्य के अधीन आ गया।

संदर्भ

ए बी की, जॉन। (२००१ मई १) भारतइतिहास एक :। अटलांटिक मासिक पीपी। पीपी .252-257. आईएसबीएन 0-8021-3797-0. उद्धृत पृष्ठों को गूगल पुस्तक खोज पर पढ़ा जा सकता है।

क्रिचियन ली नोवेट्जके २०१६, पृ. 314.

क्रिचियन ली नोवेट्जके (2016)। द कोटि डयन रिवोल्यूशन: वर्नाक्यूलराइजेशन, रिलीजन एंड द प्रीमॉडर्न पब्लिक स्फीयर इन इंडिया। कोलंबिया यूनिवर्सिटी प्रेस। आईएसबीएन 978-0-231-54241-8.

संथया टैलबोट (2001)। व्यवहार में पूर्व औपनिवेशिक भारत: मध्यकालीन आंध्र में समाज, क्षेत्र और पहचान। ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस। आईएसबीएन 978-0-19-803123-9.

कॉलन पी. मासका (1993)। "उपमहाद्वीप और उसके बाहर इंडो-आर्यन का बाद में प्रसार"। इंडो-आर्यन भाषाएँ। कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस। आईएसबीएन 978-0-521-29944-2.

बेनेट, मैथ्यू (2001)। प्राचीन और मध्यकालीन युद्ध का शब्दकोश। डेर कताबें। पी 98. आईएसबीएन 0-8117-2610-5 उद्धृत पृष्ठों को गूगल पुस्तक खोज पर पढ़ा जा सकता है।

Corresponding Author

Dr. Vinod Kumar Yadavendu*

Associate Professor, Department of Ancient Indian & Asian Studies, Magadh University, Bodh Gaya, (Bihar)-824234

E-Mail : yadavendudrvinodkumar@gmail.com